

# 在家乡开办汉语班 喜欢穿汉服打卡

## 东北林大培养的2000多粒“种子” 推动文明交流互鉴



□高春梅 陶知言 石晓飞  
本报记者 王铁军

在前不久东北林业大学举行的第八届国际文化节开幕式上,学校收到了一份特别的“礼物”——也门共和国驻华大使Dr.Mohammed Al-Maitami先生向东北林业大学发来感谢信,表达对学校留学工作的认可和中也友好的诚挚祝愿。也门籍留学生卡卡西也送上寓意“勇气”和“友谊”的“弯刀”礼物。

在家乡开办汉语班,学习中国书法、武术、针灸,用在中国留学学到的知识推动家乡的发展……“一带一路”倡议提出10年来,东北林业大学在积极推动区域教育大开放、大交流、大融合中,培养的每一粒小小的“种子”,在各自的领域发展成长,推动着国与国之间的文明交流互鉴,诠释着人类命运共同体的丰富内涵。



留学生参加学校组织的端午节文化体验活动。

### 把汉语班开在家乡越南 帮助越南学生来华留学

2023年是共建“一带一路”倡议提出的第十年。2013年,越南留学生陈儒决来到中国求学,成为2013级信息与计算机工程学院硕士研究生,他也是东北林业大学招收的第一个中国政府奖学金硕士留学生。2016年,在中国新的来华留学政策的支持下,陈儒决申请攻读东北林业大学的博士学位。

完成学业后,陈儒决回国成立越南时代国际教育公司,致力于推广汉语学习、输送来华留学生,为越南学生来华留学深造和“一带一路”建设贡献力量。

“一方面,是‘一带一路’的倡议让我看到了这个行业的前景,另一方面,我想兑现和老师们的承诺——真正成为一名称中越文化的交流使者。”陈儒决说。

从招生来源、输送途径,到教学效果、家长咨询……陈儒决事事都亲力亲为。在公司成立的四年多时间里,陈儒决的公司已经与越南两所大型国际学校联合开发了高中汉语课程,包括制订1至12年级的汉语教学计划、编写汉语教材、制作视频学习资料等。

截至今年,陈儒决的培训班里有2000余名越南学生通过了相应等级的中国汉语水平考试。与此同时,陈儒决经常鼓励优秀的越南学生申请到中国高等院校攻读学位,“特别是我的母校东北林业大学,那是最能让我安心托付学生的地方。”陈儒决开心地说,“我们是‘一带一路’的见证者、参与者,更是

受益者。‘一带一路’在各国政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通各方面带来的成果,让我和同事们感受到连接的重要性,人类的命运是相连的,这件事很难被描述或量化,就像母校的老师给予我的那样,我同样愿意用自己的能力,让中国与越南紧密相连。”

### 搭建国际科研平台 助力生物多样性保护

周卡是埃塞俄比亚人,是东北林业大学野生动物与自然保护地学院2020届博士毕业生,目前是埃塞俄比亚野生动物保护局(EWCA)野生动物研究与发展部首席执行官。

“中国自古就有保护环境的文化传统,特别是近几十年来,生态环境日益改善,‘绿水青山就是金山银山’的理念在中国已经深入人心。”这是周卡在中国留学时最为深刻的感受。他认为,很多中国的理念和政策在埃塞俄比亚乃至全球都同样适用,这让他留学期间就重新梳理了保护特有和濒危野生动物的思路。

现在的周卡,每天的主要工作就是统筹多部门的50多位野生动物专家和生态研究员,在非洲守护野生动物和自然保护区的生生不息。“我在中国期间的学业成果和实践经验,对现在的工作起到至关重要的作用,它们带给我的经验,是支持我监督和指导野生动物保护工作的基础和资本。”

不久前,埃塞俄比亚创新与科学部、

埃塞俄比亚野生动物保护局、东北林业大学和亚的斯亚贝巴大学共同签署谅解备忘录,旨在建设好“中埃塞野生动物疾病研究联合实验室”,这让周卡有了更加清晰的方向和目标:搭建好这个国际科研平台,让中埃塞乃至其他“一带一路”沿线国家都加入进来,并保持稳定的科学合作,助力两国甚至全球的生物多样性保护事业。

哈尔滨素有“播音员之乡”的美称,周卡留学期间,他的儿子卡优正处于语言爆发期,很快就熟练掌握了基本的汉语表达。周卡和妻子的毕业典礼上,卡优在镜头前拱手作礼:“祝爸爸妈妈毕业快乐!”落落大方的神态和流利标准的发音引得台下掌声雷动。除此之外,周卡还送儿子参加了中国武术培训班。

周卡回忆道,在东北林业大学学习期间参加了很多活动,有国际文化节、京剧赏析、茶艺课……直到现在他还保持着喝茶的习惯。周卡说,中国文化的深厚和包容性也深深地影响着他。在中国学习和经历的一切,让他体验到了独特的东方之美,感受到了东方古国雄浑的脉动和生生不息的力量。

### 吃锅包肉过端午节 中国传统文化融入留学生日常

来东北林业大学的留学生,时间最短的3年,长的5至7年。中国的语言交流、饮

食习惯、娱乐休闲等生活方式慢慢融入了留学生们的日常。

一头红棕色的短发、白皙的皮肤、一口流利的汉语,俄罗斯女孩达莎如今是东北林业大学野生动物与自然保护地学院研三的学生。如果不是外表的肤色差异,从她的语言交流中很难听出她是外国人。

出于对中医文化的好奇和热爱,2014年她来到哈尔滨,在黑龙江中医药大学学习针灸推拿,后来申请了东北林业大学的硕士研究生。在将近10年的时间里,她的生活和习惯都发生了变化。喜欢吃东北的锅包肉、枣泥馅儿的月饼、猪肉玉米馅儿的包子,喜欢过中国的端午节、中秋节、春节等传统节日,喜欢穿汉服和朋友们在中国各大名胜景区各处打卡,喜欢在室友或者家人生病时用针灸推拿帮助他们康复……她还幽默地说:“我现在可是每天讲汉语的频率高过俄语太多。”

从个人职业发展,到日常生活,一粒粒“种子”在“一带一路”倡议的牵引下,慢慢发生着变化。十年间,东北林业大学先后与14个“一带一路”国家的60多所高校及科研院所签署校际合作协议,派往“一带一路”沿线国家公派留学人员达300余人,培养了沿线国家和共建国家留学生2285人,不断续写着学校服务“一带一路”倡议的故事,让每一粒小小的“种子”在推动文明交流互鉴的进程中散发出独特的光辉。

### 哈尔滨音乐厅演出信息

“华丽与激情”俄罗斯经典作品音乐会

时间:10月22日19:00

票价:80元(惠民)/120元/180元/280元

瓦莱里·捷杰耶夫与马林斯基交响乐团音乐会

时间:10月29日19:00

票价:180元/380元/580元/880元/1280元/1580元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84692455

售票电话:0451-84699400

关注最新演出资讯,请加入我们的官方微信:  
yyt0451



加微信  
赢门票

